

【重讀經典·恩典再現】

## 義人惡人，兩種人生

賴建國博士

詩 34:15~18 | 《環球聖經譯本》

- 15 耶和華的眼睛看顧義人；他的耳朵垂聽他們呼求。
- 16 耶和華的臉敵對作惡的人，要把他們的名號從地上除掉。
- 17 義人呼求，耶和華就垂聽，搭救他們脫離一切的患難。
- 18 耶和華親近心靈破碎的人；靈裡痛悔的人，他將拯救。

### 與經結連 | 解釋經文

**眼睛，耳朵，臉：**一連三個擬人化的描述，講到耶和華如何對待人。對應前一段講到人的嘴唇與舌頭。

**親近：**形容詞，常用來形容“近親”或“近鄰”，在此或作“臨近，靠近”，在詩篇中都是正面的用法，指耶和華親近敬畏祂的人（另參 75:1，85:9，119:151，145:18）。

**心靈破碎，靈裡痛悔：**第 18 節“心靈破碎”，是被動分詞，意思是“被（外界力量）壓碎”，而“靈裡痛悔”是陽性複數形容詞，指本身“成為粉塵”。

本段說明耶和華對待義人和惡人的不同方式，但只用一節講到惡人，卻用三倍篇幅講到義人，這才是祂關切的重點。對於義人，耶和華的眼睛看顧，祂的耳朵垂聽，猶如在埃及受迫害的以色列民，祂看見、聽見、知道，就有實際拯救的行動，搭救他們脫離這一切患難（出 3:7~8）。但是對於作惡之人，祂卻敵對，甚至要把他們的名號從地上完全除掉（參詩 1 篇）。

然而最令人感動的是第 17 至 18 節。“義人呼求”指他們“大聲哀求”，說明情況危急，情辭迫切。如同耶利哥城的盲人，推羅的迦南婦人，耶穌就動了慈心，解救他們脫離苦情（太 15 及 20 章）。在此不論是受到外界迫害，以致心靈破碎，還是發自內心，靈裡痛悔，耶和華都主動親近，解決一切的難處。

### 與神與人結連 | 默想及踐行經文

- 一、你曾因外來迫害，或內心苦楚，向神大聲哀求嗎？
- 二、你相信神賞罰分明，必會善待義人，懲罰惡人嗎？